

女 周刊

● 三版 情聊吧

● 饮下一杯迷醉酒

● 四版 女人眼

● 男人需要一点点细心

● 八版 热锋流

● 平跟鞋 回归青涩时代



(资料图片)

花会背后忙碌的女人

有位朋友说，忙里偷闲其实是一种福气；能忙，说明活得还有价值，还有追求；敢偷闲，表示还没被孜孜生夺去所有的自我。

但对于有些人来说，“忙”中求忙才是真的幸福。她们一年四季都在忙，每逢牡丹花会尤其忙。

你问她累不累，她说累；你问她想不想歇会儿，她说真想，不过这样忙着也挺好的，很充实。

这些女人的工作，算不得多么体面。自视清高的女子，你给她倒贴钱，人家也不一定干。

何况这工作收入也一般，维持生计而已，够不上买名牌皮鞋、奢华皮草——买了也没机会穿。

既然如此，为什么不换个工作？请听“污秽终结者”如是说——

在“污秽”中工作的女人

东周王城广场边上有一个免费公共厕所。这里挨着天子驾六博物馆，附近又有洛阳最繁华的手机大卖场，离西工小商品市场也很近，平时的人流量很大。花会期间，广场上游人如织，厕所更是“迎来送往”，热闹得像开马戏场，进去的人得排队。

如厕的人多了，厕中的景象就有些看得不得。这时候，就得李小花出马。其实李小花不叫李小花，但她含蓄，不愿意吐露真名，只得以此称之——在我们眼里，笑容真诚的她就像一朵花儿。

李小花的办公地点就是这个公共厕所。她的工作任务，就是拿起拖把，处理各种紧急卫生情况，打扫污秽，使厕所始终保持干净。

“不管人拉到哪儿，多恶心，我们都得给弄干净，捏着鼻子也得干。习惯了就好了。”李小花从容自如地处理了蹲坑上的污秽和便池里的垃圾，然后把整个厕所都拖了一

遍。

说话轻轻柔柔的她，干起活来麻利得很。“人多，就是容易脏，多拖几回就行了。”干完活，李小花摘下手套，擦擦额头上的汗，走到厕所管理室，喝了口水。

巴掌大的厕所管理室，在公厕进门右手边。里面有一张桌子，两个凳子，还有些清洁工具。

“一到牡丹花会，我们就特别忙。人多了，垃圾也多了，清扫也难，但是我们比平时打扫得更勤，得给外地人留下好印象啊！”李小花说，现在她们每天早上6点到晚上10点轮岗值班，每人每天要工作10个小时，每隔二三十分钟就要进厕所打扫一次。“这两天周末，人都是排队上厕所，打扫卫生也得盯着，人稍微少点，就赶紧去干。女厕所还好一点，去清理男厕所更得见缝插针。”

“虽然有点脏，但是我很珍惜这份工作，看见自己管理的厕所干干净净的，心里也舒服。不管咋说，不能给咱洛阳丢人啊。”她的意思是，即便不能直接给洛阳增光，至少因为她们，洛阳不会在游客眼中破坏了形象。

不必讲太多大道理，不必时时处处强调贡献，活着，脚踏实地，无愧于心就好。无愧于心且能自得其乐，那就又高了一个境界。

垃圾堆里的时髦女人

身穿蓝色小外套、剪裁良好的磨白牛仔褲，脚踏一双黑色高跟鞋，再加上一头棕色披肩卷发，这么时髦的女人，按理说站在高档时装店里才应景，谁想到她会站在垃圾堆里——定鼎路立交桥附近的垃圾中转站。她是这儿的环卫工人，名叫祝艳芹。

采访当天下午，祝艳芹才吃完午饭就赶过来上班了。

按时吃饭对她来说几乎是个不可能完成的任务。平时，她都要等到垃圾车走了之后才能换班去安慰咕咕叫的肚子。花会期间，忙起来就更没个准点儿。

祝艳芹把电动车停好，换上了工作服。她爱穿时髦靓丽的衣服，可惜再漂亮的衣服，一上班也得换下。整天与垃圾打交道的女人，没太多机会讲戴讲穿。

工作服很脏，祝艳芹甩了甩，有点儿不好意思地解释说：“在我们这里干活，衣服都没个干净的，刚换上就脏了。”她看起来心情不错，一直微笑着，并没有因为被人看到衣着污秽而发窘。

这儿的工作比较单调，就是把送来的垃圾装进压缩机，把压缩好的垃圾装上垃圾车，翻过来是垃圾，翻过去还是垃圾。

静态的垃圾还算可爱，最怕的是“动”起来的垃圾：垃圾压缩机一开动，满天飘的都是垃圾，浮动的不知名碎末直拍眼帘，馥臭的气味令人作呕。祝艳芹和同事们忙碌着，面色泰然，安之若素。

垃圾中转站的王经理忍不住过来插话：花会期间，环卫工人们特别辛苦，工作时间和工作量都成倍增加。早上5点半就要上班，晚上8点多才能回家，有时候垃圾太多，得忙活到晚上10点多才能走。没有他们，洛阳城不会这么干净啊！

祝艳芹看了王经理一眼，低下头笑了，似乎对这种褒奖感到不好意思。

最近，外地来看牡丹花的游客非常多，这个垃圾中转站挨着洛浦公园，附近的街道、家属区以及大小饭店的垃圾都归这儿清理，工作量可想而知。

“饭也顾不上做，孩子也没人管，工作一天，晚上回去胳膊、腿都累得抬不起来，还得洗澡，这一身馥臭味太难闻了，不清洗干净，不敢跟老公、孩子亲近。”女人到底是爱美、爱干净的。在肮脏的环境里忙碌一天不算麻烦，麻烦的是回去后还得强撑着洗澡，要克服身体极度困顿时的惰性并不容易，多想倒头就睡啊！

虽然工作环境恶劣，祝艳芹却不抱怨。不只是她，她的同事们也都很少抱怨。抱怨无益，敬业是理。许多人干这行已经好多年了，早已习惯成自然。

“谁不想干体体面面的工作啊，我也愿意坐在办公室里，喝喝茶，看看报纸，消磨到下班。不过总要有谁干脏活、累活嘛，选择了这行就不能怕脏怕累。”祝艳芹的话说得很坦诚，“这年头，能平平安安的，有个稳定工作，已经是福气。做人要懂得惜福，知足。我干这个活，虽然不轻松，赚钱也不多，可是有意义。让外地游客看见咱洛阳这么干净，就算我给咱洛阳争了脸了，我自己脏点就脏点吧，不怕！”

后记：有许多女人，干着在常人眼里不太“体面”的工作。不是不爱美，不是不怕脏，也不是不怕累，只是她们愿意真诚地接纳生活，放下了矜持的自我。

她们的人生也许不够华丽，却很真实；笑容因此也真，因为没有过分的欲求。与污秽打交道的女人，也能保留一颗纯净的心。请尊重这些女人，尊重这些美好的心。



花会背后有她们忙碌的身影。